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Лекція 5. 

ТЕХНОЛОГІЯ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
 

План 

1. Загальна характеристика процесів наукового дослідження. 

2. Формулювання теми наукового дослідження та визначення робочої 

гіпотези. 
 

1. Загальна характеристика процесів наукового дослідження. 
 

Технологія наукового дослідження — це спосіб досягнення його мети за 

умов фіксованого поділу функцій між технічними засобами і природними 

інформаційними органами людини, що відповідають можливостям перших та 

останніх, а також встановленій логіці дослідження. 

Логіка наукового дослідження являє собою сукупність таких складових, як 

пізнавальні завдання, структура інформації (перелік її видів та їх взаємозв’язків), 

необхідної для одержання рішення, засоби збирання й підготовки цієї інформації, 

процедури постановки завдань, пошуки їх вирішення та отримання результатів. 

Логіка розробляється в методології наукового дослідження, а її опис є кінцевим 

результатом останнього. Вона виступає як одна з передумов розробки технології 

відповідного дослідження. 

Технологія наукового дослідження визначає його логіку відповідно до 

реальних можливостей застосування технічних засобів і наукового персоналу. 

Якщо за встановленої логіки повністю використовуються зазначені можливості, 

а останні забезпечують проведення досліджень з такою логікою, то технологія є 

адекватною. Невиконання хоча б однієї із цих умов означає, що технологія є не 

адекватною. Лише адекватна технологія здатна уможливити досягнення сукуп-

ності цілей наукового дослідження. 

Створення адекватних технологій наукових досліджень є складовою 

сучасного технологічного розвитку суспільства, що істотно пов’язано із 

загальними філософськими уявленнями про зміст, значення і тенденції такого 

розвитку. Але безпосередній зв’язок полягає у забезпеченні ефективних шляхів 

розвитку наукового пізнання, а тому вивчення його механізмів відноситься до 

методології науки. 

Розробка технології наукових досліджень є різновидом міждисциплінарних 

досліджень, і при її проведенні використовується апарат деяких наук, предметом 

вивчення яких є пізнавальні процеси. Як вихідні дані у розробці технології 

наукового дослідження виступає опис логіки дослідження. Першою операцією 

тут є формалізація. 

При її проведенні використовуються результати (поняття) сучасної 

формальної логіки. За їх допомогою вирішуються завдання формалізації. 



Формалізовані знання й процедури в реальному науковому дослідженні 

функціонують разом з інтуїтивними (неформалізованими) знаннями та 

процедурами. Тому необхідно в явному вигляді встановити й описати зв’язки 

останніх з результатами формалізації. 

На основі гібридних процедур можливим є поділ функцій між природними 

інформаційними органами і технічними засобами. Для виконання пізнавальних 

процесів при встановленому поділі функцій необхідно визначити, які семіотичні 

засоби слід використовувати. Тому результати попередньої операції 

інтерпретуються в описах обраних семіотичних систем. 

Використання різнорідних семіотичних засобів зумовлює велику 

складність процесів наукового дослідження. Але вони мають виконуватися за 

єдиною програмою. Вона створюється на базі вияву інформаційної структури 

процесів, що розглядаються. Це досягається за допомогою операції аналізу 

інформаційної структури. У результаті наукове дослідження з його встановленою 

логікою являє собою певну інформаційну систему. 

Технологія наукового дослідження передбачає здійснення таких 

технологічних циклів: 

• формулювання теми наукового дослідження та розробка робочої гіпотези; 

• визначення мети, завдань, об’єкта й предмета дослідження; 

• виконання теоретичних та прикладних наукових досліджень; 

• оформлення звіту про виконану науково-дослідну роботу. 
 

2. Формулювання теми наукового дослідження та визначення  
робочої гіпотези 

У науково-дослідних розробках розрізняють: наукові напрями, проблеми, 

теми. 

Науковий напрям — це сфера наукових досліджень наукового колективу, 

спрямованих на вирішення певних значних фундаментальних 

чи прикладних завдань. Структурними одиницями напряму є комплексні 

проблеми, теми, питання. Комплексна проблема включає кілька проблем. 

Під проблемою розуміють складне наукове завдання, яке охоплює значну 

галузь дослідження і має перспективне значення. Розв’язання проблеми ставить 

загальне завдання — зробити відкриття; відкрити новий напрям у дослідженнях; 

розробити новий підхід до розв’язання проблеми. 

Проблема складається з кількох тем. Тема — це наукове завдання, що 

охоплює певну частину наукового дослідження. Вона базується на численних 

дослідницьких питаннях. Під науковими питаннями розуміють більш дрібні 

наукові завдання, що входять до колективної теми наукового дослідження. 

Результати вирішення завдань мають не лише теоретичне, але й практичне 

значення. 

Вибору теми передує досконале ознайомлення з вітчизняними та 

зарубіжними джерелами інформації з обраного напряму наукового дослідження. 



Постановка (вибір) теми є складним, відповідальним завданням і включає 

кілька етапів. 

Перший етап — формулювання проблеми. На основі аналізу су-

перечностей досліджуваного напряму формулюють основне питання (проблему) 

і в загальних рисах — очікуваний результат. 

Другий етап містить розробку структури проблеми. Виділяють теми, 

підтеми, питання. З кожної теми окреслюють орієнтовні межі дослідження. 

На третьому етапі визначають актуальність проблеми на даному етапі 

розвитку науки. Для цього до кожної теми висувають кілька заперечень і на 

основі аналізу методом дослідницького наближення виключають заперечення на 

користь реальності даної теми. Після цього остаточно формують структуру 

проблеми й позначають умовним кодом теми, підтеми, питання. 

При обґрунтуванні проблем їх колективно обговорюють на засіданнях 

учених рад, кафедр у вигляді прилюдного захисту, на якому виступають 

опоненти й ухвалюється остаточне рішення. 

Після обґрунтування проблеми і визначення її структури науковець, 

дисертант (чи колектив) самостійно обирає тему дослідження. Існує думка, що 

обрати тему часом більш складно, ніж провести саме дослідження. До обраної 

теми висувається низка вимог. 

По-перше, тема має бути актуальною, тобто важливою, такою, що вимагає 

вирішення в теперішній час. Ця вимога є однією з основних критеріїв для 

встановлення міри актуальності не існує. Так, в умовах порівняння двох тем 

теоретичних філософських досліджень актуальність може оцінити провідний 

вчений у даній галузі або науковий колектив. 

По-друге, тема повинна вирішувати нове наукове завдання. Це означає, що 

тема в такій постановці ніколи не розроблялась і не розробляється зараз, тобто не 

дублюється. Усе те, що вже відомо, не може бути предметом наукового 

дослідження. 

По-третє, тема має бути значущою. Для наукових досліджень така вимога є 

тим елементом, який визначає престиж вітчизняної науки і становить фундамент 

для прикладних досліджень. 

По-четверте, тема повинна відповідати профілю наукового колективу. 

Кожен науковий колектив має свій профіль, кваліфікацію, компетентність. Така 

спеціалізація дає свої позитивні результати, підвищує теоретичний рівень 

досліджень. Проте тут слід уникати крайнощів. Монополізм у науці є 

неприпустимим. В іншому разі виключається елемент змагання ідей. У 

колективних наукових дослідженнях великого значення набувають критика, 

дискусії, обговорення проблем і тем. У процесі дискусії виявляються нові, ще не 

вирішені актуальні завдання різної складності, значущості, обсягу. 

Важливим при формулюванні теми є створення дослідником припущення, 

тобто робочої гіпотези, яка обґрунтовує вірогідну причину існування фактів, які 

спостерігаються. Для гіпотези характерним є те, що в ній пропонуються 



положення з новим змістом, який виходить за межі наявних знань, висуваються 

нові ідеї, які носять вірогідний характер, на основі яких відбувається пошук 

нових даних. Саме в цьому полягає суть і цінність гіпотези як форми розвитку 

науки. 

Нові думки з’являються як здогадки, значною мірою інтуїтивні. Велике 

значення в цьому процесі має наукова фантазія, без якої в науці не висунути 

жодної нової ідеї. Щоб зробити здогадку здобутком науки, необхідно 

перетворити її на наукову гіпотезу, а фантазію обмежити суворими науковими 

рамками. 

Робоча гіпотеза є головним методологічним інструментом, що організовує 

процес дослідження й визначає його логіку. Для вирішення питання про те, 

прийняти чи відкинути дану гіпотезу, її потрібно зіставити з альтернативними 

гіпотезами. Це пов’язано з тим, що для гіпотези характерна наявність 

неоднозначності, через що не можна бути цілком упевненим в її істинності. 

Головне завдання гіпотези — розкрити ті об’єктивні зв’язки та 

співвідношення, що є визначальними для досліджуваного явища. 

Розглядаючи гіпотезу, кожен дослідник бажає, щоб вона виявилася 

істинною. Але гіпотеза не завжди витримує перевірку. У такому разі доводиться 

висувати нову. Тому основні вимоги до гіпотези мають бути такими: можливість 

її перевірки; певна прогнозованість; логічна несуперечливість. 

Можливість перевірки гіпотези є логічною вимогою, дотримання якої дає 

право на її висування. Якщо гіпотезу не можна перевірити, вона ніколи не 

приведе до істинного знання. Прогнозованість — це, власне, безпосередньо зміст 

гіпотези, що перевіряється, а логічна несуперечливість означає, що гіпотеза не 

вступає у протиріччя з накопиченими фактами, що характеризують дане явище 

або клас явищ. 
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